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СМИСЛОВЕ ПЕРЕЖИВАННЯ ЯК МЕХАНІЗМ НАБУТТЯ В

ПРОЦЕСІ ОСВІТИ ОСОБИСТІСНОГО ДОСВІДУ 

У  зв’язку  з  гуманітаризацією  сучасної  освіти  перебудовується

пізнавальне  ставлення  особистості  з  предметно-когнітивної  площини  у

площину  екзистенційну,  де  знання  має  не  інструментальну,  а  смислову

природу.  Відтак,  виникла необхідність виокремлення у змісті  освіти поряд з

предметно-когнітивним  досвідом  нового  виду  досвіду  –  особистісного

(О.Г. Балл,  І.Д. Бех,  М.В. Кларин,  С.В. Кульневич,  П.В. Лушин,  В.В. Сєриков,

Ю.В. Сенько, І.С. Якиманська та ін.). 

Можна  стверджувати,  що  в  концепціях  навчання  часто  особистісний

досвід трактується обмежено. Найбільш адекватне цілям нашого дослідження

розуміння  особистісного  досвіду  міститься  у  феноменологічних  концепціях

(В.П. Зінченко,  О.М. Лактіонов,  А. Ленгле,  К. Роджерс,  Н.В. Чепелєва  та  ін.).

При  цьому  цілісне  становлення  особистості  передбачає  створення  таких

освітніх умов, за яких людина набуває багатоаспектний особистісний досвід. 

Н.В. Чепелєва розглядає особистісний досвід як результат інтерпретації

ситуації, як осмислення та впорядкування подій, що відбуваються з людьми та

зароджуються  у  різних  ситуаціях,  які,  будучи  означені,  осмислені  та

проінтерпретовані, перетворюються у досвід особистості. «При цьому основне

значення для людини мають не самі події, а той смисл, який вона вкладає в ті

чи інші ситуативні смислові єдності, котрі виникають на основі переживання та

осмислення життєвої ситуації» [2, c. 290]. 

Представляючи навчання як осмислене учіння,  К. Роджерс вважає,  що

кожна людина має унікальне поле досвіду або «феноменальне поле» і включає

у  себе  події,  сприймання,  відчуття,  впливи.  «Це  відкриття  смислу,  що  йде



зсередини Я, смислу,  із відкритого і сенситивного проживання життя в усій

його складності, що відкривається у власному досвіді» [1, с.426] 

Отож,  дослідження  засвідчують,  що  природа  набуття  особистісного

досвіду  не  зводиться  до  безликого  знання:  індивідуальна  свідомість  є

пристрасною, вона – не лише знання, але і ставлення. Поки ми не «оживимо»

знання  (В.П.Зінченко)  особистісним  ставленням,  воно  буде  чужим.  Відтак,

процес набуття особистісного досвіду тісно пов'язаний з осмисленням. 

Дослідники зазначають,  що почуття людини,  її  емоційне ставлення до

дійсності, переживання не лише супроводжують осмислення, але й є потужним

чинником  осмислення  та  формування  нового  знання,  оскільки  виражають

ставлення  людини  до  реальності  (В.П. Зінченко,  С.В. Кульневич,

М.К. Мамардашвілі, Ю.В. Сенько, В.В. Сєриков, Г.Л. Тульчинський та ін.). 

У даний час  категорія  переживання  є  однією з  визнаних у  психології

(О.Г. Асмолов,  О.Ф. Бондаренко,  Ф.Ю. Василюк,  В.К. Вілюнас,

Л.С. Виготський,  Г.В. Дьяконов,  З.С. Карпенко,  Т.С.Кириленко,

С.Д.Максименко, К.Роджерс, С.Л. Рубінштейн та ін.). 

Можна нарахувати три основних значення,  яким психологи наділяють

поняття «переживання»:

 будь-яке  емоційно  забарвлене  явище  дійсності,  що  виступає  для  як

своєрідний синтез знання і ставлення (С.Л. Рубінштейн); 

 прагнення, бажання, що виступають як внутрішні сигнали, за допомогою

яких  усвідомлюються  особистісні  смисли  подій,  що  відбуваються

(О.М. Леонтьєв);

 переживання як особлива форма діяльності, котра виникає у критичній

ситуації  неможливості  досягнення  суб’єктом  провідних  мотивів,

руйнування цінностей (Ф.Ю. Василюк).

Вищенаведені  концепції  переживання  не  виключають  одна  одну,  а

представляють  скоріше  всього  взаємодоповнювальні  реальності.  При  цьому

дослідники  акцентують  увагу  на  етимології  трактування  поняття

«переживання»,  яке  полягає  в  тому,  що  в  структурі  слова  «пере-жив-ання»

корінь  пов’язаний  зі  словом  «життя»,  а  префікс  «пере-»  вказує  на



процесуальність. Усі ці концепції підкреслюють цілісність цього явища, коли у

єдиному  акті  зливаються  усі  компоненти,  утворюючи  досвід  особистості.

Відтак, переживання – це емоційне відтворення смислу того, що відбувається.

Смислове переживання у такому розумінні дозволяє точніше, ніж інші

поняття,  підійти  до  акцентування  сутності  набуття  особистісного  досвіду,  у

якому взаємно переплетені дві основні складові: простір розвитку особистості у

зовнішньому середовищі та простір її внутрішнього світу. 

У цьому сенсі поняття «смислове переживання» є водночас і процесом, і

результатом значущих відносин особистості. А набуття особистісного досвіду,

що приводить до особистісних змін, відбувається через актуалізацію смислових

переживань у процесі навчання.  Саме у діалогічній взаємодії суб’єктів освіти

навчальні  ситуації  емоційно  проживаються  та  переживаються,  подієво

наповнюються та осмислюються, що дає цінний особистісний досвід.

Таким  чином,  становлення  особистості  в  освітньому  середовищі

передбачає  інакшу,  відмінну  від  традиційної,  організацію  навчання,  котра

передбачає  не  засвоєння  знань  на  рівні  значень,  а  актуалізацію  процесу

смислового переживання, що спонукає до набуття особистісного досвіду. 
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